

# “无人农场”赋能“人民城市” 为稻米产业插上腾飞的“翅膀”

“春种一粒粟，秋收万颗子”，秋冬已至，空气中弥漫着稻谷的清香，收割机在来回穿梭中将成熟的稻谷颗粒归仓。在水稻机械化持续推进的当下，无人农机操作已成为农事作业的重要环节，从田间到车间、仓库，处处都是现代化机器的“身影”。



□记者 许怡彬

推进农业农村现代化，实现产业兴、农业强，走出一条与上海超大城市功能定位相匹配的乡村振兴新路子，关键在人、关键在干。

## 农业现代化助力实现 “人民城市人民建”

在青浦区重固镇，今粹无人农场的稻田已基本实现无人化作业，技术人员只需提前规

划好路线，通过手机遥控器进行一键操作，即可启动机器进行自动收割。收割、前进、转弯、掉头，无人收割机都能轻松完成。

今年的水稻生产实属不易，高温、台风等灾害性天气接踵而至，为了将损失降到最低，今年台风来临前，水稻种植户们也加班加点抢收稻谷，这时无人农场的农机效率就发挥出高效快捷的优势，合作社也做到了应收尽收、颗粒归仓。

今粹无人农场的负责人孙菁旌是典型的“农创一代”，在美国获得大学金融专业学士学位的她因为看到中国农业与发达国家农业产业的差距，毅然回国跨界务农，研判后选择了稻米产业。从2016到2022年，短短数年，她创办的上海今粹农业专业合作社已成为青浦区首批成功创建国家级生态农场的合作社之一。

今年建成的“今粹无人农场”，更是合作社逐步实现从一个生产型农业企业向科技型农业企业的升级转型。智慧农业要经历从机械化，到信息化再到智慧化，孙菁旌告诉记者，目前，今粹已经发展到信息化阶段，还把ERP（企业资源计划）和WMS（仓储管理系统）系统植入到管理系统，实行全部区域电子化数字系统管理，所有生产计划、农资出入库，农事操作都统一进入电子化管理系统，让所有的农事

操作可记录、可追溯，农业信息化管理向前迈了一大步。

无人农场建立成本高，水稻种植利润又低，乍看之下，投入与产出不成正比啊！所以，“为什么要建无人农场？”从金融转行农业的孙菁旌，不可能不考虑这笔“经济账”。

“我当时测算过我们的人力成本分布，管理人员的成本和负责种植人员的成本比例是1:1，而使用数字化系统管理，就是要把管理人员负责管理的种植面积呈几何倍的增长，要大大降低我管理人员和种植人员的比例，这样看来，无人农场的技术投入是值得的。”孙菁旌说。

无人化的初衷是应对农业从业人员老龄化，改善农业行业的就业结构。“机器换人”是农业机械化的一个重要趋势，不仅提高了农业生产的效率和质量，还降低了农民的劳动强度和安全风险。

对此，孙菁旌表示：“更重要的是希望通过无人农场的建立，能够降低年轻人进入农业的门槛，吸引更多年轻人进入这个领域，我觉得他们才是未来的希望。”无论是种植管理系统，还是辅助决策系统，都能够大大降低对农业管理人员的从业要求，可以让更多年轻人担任管理岗位，从而解决农业“谁来种地”的难题。

从“机器换人”到解决种植管理流程规范化，信息化的实现可以进一步推动农业技术向智能化、高效化方向发展，为农业可持续发展注入了新的活力。

## 农业的归宿何在？ 服务人民

农业最终服务的是谁？是消费者，是广大人民群众。

餐桌上的安全关系着每个人的身体健康和生命安全。坚持农业绿色发展，实现生态效益和经济效益相统一，在提高农业产出效率的同时，还必须保证农产品过硬的品质，是人民城市为人民的真实写照和具

体实践。

青浦薄稻米是青浦地区出产的优质软梗稻米，特定的地理环境和优质的水土资源，加上品种特有的生理生态特性，共同造就了青浦薄稻米的优良品质特征。青浦薄稻米的谷粒壳薄，煮熟后米饭具有口感香软滑润、甜润爽口、富有弹性、回味浓的品质特性，成为江南稻米的代表之一，也受到全市尤其是青浦市民的青睐。

“通过信息化实现全过程的可追溯，是我们一直在追求的目标之一，未来，希望消费者扫一扫二维码，就能看到大米生产管理的全过程，将绿色、放心、安全呈现给大家。从某种角度来说，我们今粹信息化的建设，能够让市民吃得更放心、更安心，也是另一种社会责任的体现。”孙菁旌介绍，将来，今粹食品安全溯源系统不仅用于合作社的内部农事操作台账管理，也可以让消费者根据农产品上的二维码溯源其种植区域、产品认证及第三方检测结果。

因为坚持科学生态理念，基地也获评全国巾帼现代农业科技示范基地，生产的稻米多次在稻米评比中获奖，多次被评为青浦区最受市民欢迎稻米。

在联农助农方面，合作社也为更多村民提供了增收渠道。合作社带动了周边农户200余人。通过新型农民职业技能培训、专家咨询指导等举措，培养出了一批本地的优秀“新农人”，帮助当地农民解决就业问题，实现增收致富。合作社的今粹彩稻项目帮助贫困地区累计增收8700万元，提供就业岗位1350个。在青浦当地已培训彩稻画农民100人。

同时，依托现代科技农业平台与教育有机结合，今粹合作社还在“农业+”模式上不断创新，开展农业科普活动，携手上海交大的教授、市农科院的老师们，到学校里向孩子们普及水稻知识，让他们了解现在的农业发展，架起农业和市民之间的桥梁。



老百姓餐桌上的那碗米饭

## 科技助力，造就生态岛好味“稻”

(上接1版)“豆沙、枣泥、萝卜丝圆子是崇明老百姓的传统伴手礼，出生、满月、大寿都要用到。”前不久崇明优质农特产品“登陆”黄

浦区外滩金融都市运动中心，米业集团的6大箱崇明圆子一个小时就售罄。菜米糕专营店已与“饿了么”平台合作，主打“热食早

餐送到家”，让市民更便捷地品尝到大米加工产品的美味。

正如崇明米业集团提出的“好米”六大要素：品种、土壤、水、

管理、存储、服务，都是生态岛好味“稻”背后的重要支撑。下阶段，崇明区将继续依托长三角农业粳稻研究中心等科研力量的持续注入，加强科技创新引领，攻关粳型软米品种抗稻瘟病、杂交粳稻制种等产业技术难题，助力“崇明大米”产业的可持续发展。